
 

24 Φεβρουαρίου 2026 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς: τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: Υπερκέρδη συστημικών τραπεζών – το ενδεχόμενο θεσμικής και φορολογικής 
παρέμβασης. 

Οι τέσσερις συστημικές τράπεζες — Εθνική Τράπεζα, Eurobank, Alpha Bank και Τράπεζα 
Πειραιώς — καταγράφουν τα τελευταία έτη ιστορικά υψηλή κερδοφορία, μετά και την 
άνοδο των επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Έχουν επανεκκινήσει 
χρηματικές διανομές προς τους μετόχους τους, ενώ σημαντικό μέρος αυτών κατευθύνεται 
στο εξωτερικό, λόγω της υψηλής συμμετοχής ξένων επενδυτών. 

Παράλληλα, μετά την εφαρμογή του σχήματος κρατικών εγγυήσεων «Ηρακλής» για τη 
μεταβίβαση μη εξυπηρετούμενων δανείων, οι Ισολογισμοί τους έχουν εκκαθαριστεί και 
πλέον έχουν ικανοποιητικούς δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας.   

Μην ξεχνάμε ότι η εξυγίανση του τραπεζικού συστήματος, στηρίχθηκε σε σημαντικές 
κρατικές παρεμβάσεις, μέσω των ανακεφαλαιοποιήσεων τους. 

Με βάση τα ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Εξετάζει η Κυβέρνηση θεσμικές παρεμβάσεις για την ενίσχυση του ανταγωνισμού και τον 
περιορισμό υπερβολικών επιτοκιακών περιθωρίων και χρεώσεων στον τραπεζικό κλάδο; 

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να αξιολογήσει τη θέσπιση ειδικής, προσωρινής εισφοράς επί 
των υπερκερδών των πιστωτικών ιδρυμάτων, κατά τα πρότυπα αντίστοιχων ευρωπαϊκών 
παρεμβάσεων, με σεβασμό στην αρχή της αναλογικότητας και τη χρηματοπιστωτική 
σταθερότητα;  

Ενδεικτικά, στην Ιταλία θεσπίστηκε το 2023 έκτακτη εισφορά (windfall tax) επί της 
υπέρμετρης αύξησης των καθαρών εσόδων από τόκους, με συντελεστή 40% επί του 
υπερβάλλοντος μέρους, με ανώτατο όριο ώστε να μην επηρεαστεί η κεφαλαιακή επάρκεια 
τους. Αν στην χώρα μας εφαρμοστεί μια αντίστοιχη έκτακτη εισφορά στις τράπεζες για τα 
κέρδη του 2024 και 2025, αυτή θα απέδιδε έσοδα 1 με 1,5 δις ευρώ, ποσά που θα 
μπορούσαν να χρηματοδοτήσουν την στήριξη των νέων οικογενειών και προγράμματα 
αντιμετώπισης της στεγαστικής κρίσης. Σας επισυνάπτω άρθρο της EY Global, σχετικά με 
τον έκτακτο φόρο υπερκερδών των πιστωτικών ιδρυμάτων στην Ιταλία. 
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